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НАЦИОНАЛНА СИГУРНОСТ

Нарушения на авторски права при създаване 
на външното оформление 
на интернет страници 
Биляна Димитрова
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степен по специалност „Творчески индустрии и 
бизнес“, магистър по специалност „Интелекту-
ална собственост и бизнес“ и към настоящия мо-
мент е докторант в направление „Организация и 
управление извън сферата на материалното про-
изводство (творчески индустрии в отделните от-
расли)“ към Университета за национално и све-
товно стопанство.
Резюме: Целта на настоящото изследване е да 
се представят нарушенията на авторските пра-
ва при създаване на външното оформление на ин-
тернет страници от гледна точка на Закона за 
авторското право и сродните му права, Закона за 

защита на конкуренцията и Наказателния кодекс 
на база казуси от практиката и лични наблюде-
ния за територията на Р България, както и да се 
предложат възможни решения за предотвратя-
ването им.
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COPYRIGHT INFRINGEMENTS IN THE CREATION  
OF THE EXTERNAL LAYOUT OF WEBSITES 
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Abstract: The purpose of the present study is to 
present copyright infringements in the creation of 
the external layout of websites from the point of 
view of the Copyright and Related Rights Act, the 
Law on Protection of Competition and the Criminal 
Code on the basis of cases from practice and per-

sonal observations  for the territory of the Republic 
of Bulgaria, as well as proposing possible solutions 
for their prevention.
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Увод
Настоящото изследване разглежда интерак-

тивната среда от гледна точка на интернет среда, 
в която се извършват нарушения на авторски пра-
ва при създаването на външното оформление на 
интернет страниците. 

Интерактивната среда е основен източник на 
знания и бързо намиране на информация. Според 
Николай Крушков „С космическото развитие на 
информационните технологии и глобалната ин-
формационна свързаност в началото на новия 
21-ви век е налице нова трансформация, при коя-
то стартира преминаването на „индустриално-

то общество“ в „информационно общество“.“1. 
Информационното общество намира най-вече не-
обходимата информация и съдържание в интерак-
тивна среда. 

В подкрепа на това твърдение, представям 
резултат от извършено проучване сред потреби-
тели на обекти на авторски и сродни права. Про-
учването е извършено на територията на Р Бъл-
гария и е проведено в периода януари-март 2024 
година. Респондентите са на брой 104.

Според резултатите, най-често използваният 
начин за намиране на творческо съдържание или 
обекти на авторски и сродни права, е в интернет 
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(42,3%), следвани от автори, артисти-изпълните-
ли, продуценти, режисьори (32,7%), библиотеки, 
галерии, агенции, медии и други подобни органи-
зации (20,2%), приятели и познати (2,9%), аген-
ции или частни лица, които държат правата (1%) 
и всички изброени (1%).

Фигура № 1 - Резултат от проведено проучване 
относно източник на творческо съдържание с 

търговска цел
Имайки предвид, че потребителите намират 

най-често информация и творческо съдържание 
в интерактивна среда, следва да се направи за-
ключението, че все по-често се наблюдава тран-
сформация на обекти на авторски и сродни пра-
ва в дигитален формат, достъпни онлайн. Лесният 
достъп до творческо съдържание в интерактивна 
среда води до появата на нарушения, в това число 
и върху авторските права при създаване на външ-
ното оформление на интернет страници.

Настоящото изследване разглежда наруше-
ния на права при създаване на външното оформ-
ление на интернет страници, съгласно Закон за 
авторското право и сродните му права /ЗАПСП/2, 
Закон за защита на конкуренцията /ЗЗК/3 и Нака-
зателния кодекс /НК/4.

Актуалността на изследователския инте-
рес върху нарушенията на авторски права при 
създаване на външното оформление на интернет 
страници е необходимостта от подобряване на съ-
ществуващите способи за противодействие. 

Обект на изследването са интернет страни-
ците, а предмет са възможните нарушения. 

Целта на изследването е да се разгледат на-
рушенията върху авторските права при създава-
не на външното оформление на интернет страни-

ци на база съдебна практика и лични наблюдения, 
както и да се предложат възможни решения за сп-
равянето с тях. 

За така поставената цел се решават някои ос-
новни задачи:

1. Преглед на възможните нарушения;
2. Предлагане на въз-
можни решения за спра-
вянето с нарушенията.
Методологията на из-
следването включва пра-
вен и икономически про-
чит на темата с възможни 
управленски решения. 
Използван е системен и 
комплексен подход като в 
основата са анализ на на-
рушенията на права при 
създаване на външното 
оформление на интернет 

страници в интерактивна среда и предложения за 
възможни решения.

Нарушения на авторски права 
при създаване на външното 
оформление на интернет 
страници 
Интернет страниците се създават в резултат 

на творчески труд, който в практиката се нарича 
уебдизайн. От гледна точна на авторското право, 
всеки, който създава подобни шаблони за уебди-
зайн или оформя външния вид на интернет стра-
ници извършва творческа дейност, обективира я, 
следователно е автор на външното оформление на 
дизайна и получава автоматично авторскоправна 
закрила, съгласно ЗАПСП.

Два от способите на закрила на интернет 
страници са изследвани от Силвия Тодорова, къде-
то твърди, че „Закрилата на уеб дизайна може да 
бъде реализирана посредством два начина – чрез 
системата на индустриална собственост и чрез 
системата на художествената собственост.“5, 
т.е. закрила може да се търси посредством принци-
пите на Закона за авторското право и сродните му 
права и Закона за промишления дизайн. 

В допълнение към двата способа на закри-
ла, следва да се посочат и принципите на ЗЗК и 
по-конкретно чл. 35, който се отнася до използ-
ване на идентични или близки до тези на други 
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лица, външни оформления на интернет страници, 
по начин, който може да доведе до заблуждение 
на потребителите или увреждане на интересите 
на конкурентите.6

Нарушенията на правата върху външното оф-
ормление на интернет страниците, съгласно ЗАП-
СП се отнасят до неправомерно „използване“ по 
отношение на имуществените права на правоноси-
телите.7

Нарушенията на правата върху външното оф-
ормление на интернет страниците, съгласно ЗЗК 
чл. 35 гласи, че „предлагането на стоки или услуги 
с външен вид, опаковка, маркировка, наименование 
или други белези, които заблуждават или могат 
да доведат до заблуждение относно произхода, 
производителя, продавача, начина и мястото на 
производство, източника и начина на придобива-
не или на използване, количеството, качеството, 
естеството, потребителските свойства и други 
съществени характеристики на стоката или ус-
лугата. Забранява се използването на фирма, мар-
ка или географско означение, идентични или близ-
ки до тези на други лица, по начин, който може да 
доведе до увреждане интересите на конкуренти-
те. Забранява се използването на домейн или вън-
шен вид на интернет страница, идентични или 
близки до тези на други лица, по начин, който мо-
же да доведе до заблуждение и/или да увреди ин-
тересите на конкурентите.“8. 

В практиката се срещат случаи, когато се 
имитира създадения дизайн на конкретна интер-
нет страница и се използва без разрешение в дру-
га интернет страница. 

Пример за горното е казус за имитация на ин-
тернет страница, потвърдено с решение на Коми-
сията за защита на конкуренцията /КЗК/ от 2017 
година в България. Съгласно решението, казусът 
изглежда по следния начин: българско друже-
ство изпраща към КЗК искане за установяване на 
нарушение, съгласно чл. 35 от ЗЗК за имитация 
на външното оформление на интернет страни-
ца и домейн име. Искателят е дружеството „УЕБ 
СЪЛЮШЪН” ЕООД, който е притежател на до-
мейн името „zdravenportal.com“, а отсрещната 
страна е също българско дружество с наимено-
вание „АЙ ТИ СЪЛЮШЪНС“ ЕООД и използва 
идентично домейн име „zdravenportal.eu“. Иска-
телят иска преустановяване на външното оформ-

ление на интернет страницата, както и идентич-
ното домейн име, като представя доказателства в 
подкрепа на твърденията си. Твърди, че имитаци-
ята на интернет страницата се състои в информа-
цията за дейността, визията, структурата, съдър-
жанието, името на домейна, начина на работа на 
интернет страницата на новото дружество - www.
zdravenportal.eu, с този на старото дружество 
www.zdravenportal.com, като включително опери-
ра с клиенти на ответното дружество, въвеждайки 
ги в заблуждение, че кореспондират с досегашния 
си контрагент, а не с нов такъв.

Ответната страна счита, че никой не може да 
претендира за оригиналност, респ. авторски пра-
ва, тъй като повечето здравни портали използват 
сходно оформление на интернет страниците си. 
Почти всички посочени интернет страници съ-
държат и наименованието „здравен портал“ или 
„здравен каталог“ и външният им вид не оставя 
впечатление за уникалност на съдържанието.

Крайното решение на комисията в КЗК е, че 
категорично има идентичност по отношение на 
домейна и оформлението на външния вид на ин-
тернет страницата и налага имуществена санк-
ция, както и решение за премахване на интернет 
страницата.9

Използването на идентични или сходни оф-
ормления на външния вид на интернет страни-
ци, структура, подстраници, текст, снимки и т.н., 
представлява нарушение не само съгласно ЗЗК, 
но и съгласно ЗАПСП. Както дизайнът на интер-
нет страницата, така и неговата структура, под-
редба, текст и снимки са обекти на авторски пра-
ва и като такива, следва да бъдат използвани след 
разрешението на правоносителите. 

Освен нарушенията, които се преследват по 
ЗАПСП и ЗЗК, е налице и наказателноправна за-
крила, съгласно Наказателния кодекс на Р Бълга-
рия /НК/. 

Съгласно НК, престъпленията по отношение 
на обекти на литературата, науката изкуството се 
разделят на два вида – пиратство и плагиат-
ство.

Първото престъпление е по отношение на 
имуществените права на носителите, известно 
още като контрафакция или интелектуално 
пиратство10, а именно възпроизвеждане, раз-
пространение или използване по друг начин на 
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чужд обект на авторско или сродно на него пра-
во, или екземпляри от него, без необходимото по 
закон съгласие на носителя на съответното право.

Второто престъпление се отнася до неиму-
ществените права на носителите, известно още 
като плагиатство11, което е във връзка с използ-
ване под свое име или под псевдоним чуждо про-
изведение на науката, литературата или изкуство-
то или значителна част от такова произведение 
без разрешението на правоносителите.

• От гледна точка на ЗАПСП:
На първо място се нарушават правото на име 

и правото на авторство, от групата на неимущест-
вените права12.

На второ място, има нарушение по отноше-
ние на възпроизвеждането, разпространението, 
преработката и предлагането на електронен дос-
тъп до произведението от групата на имуществе-
ните права.13

• От гледна точка на ЗЗК:
Има нарушение съгласно чл. 35 от ЗЗК във 

връзка с имитация на външното оформление на 
интернет страници.

• От гледна точка на НК:
Възпроизвеждане, разпространение или из-

ползване по друг начин чужд обект на авторско 
или сродно на него право, без необходимото по 
закон съгласие на носителя на съответното право 
представлява престъпление;

Използване под свое име или под псевдоним 
чуждо произведение на науката, литературата или 
изкуството или значителна част от такова произ-
ведение представлява престъпление.

Възможни решения
Развитието на технологиите и лесният дос-

тъп до онлайн съдържание по всяко време, мяс-
то и начин, индивидуално избран от потребители-
те, водят до зачестяването на нарушенията върху 
обектите на авторски и сродни права, в това число 
и външното оформление на интернет страниците.

Установяването на нарушенията върху автор-
ски права при създаването на външното оформле-
ние на интернет страници може да бъде осъщест-
вено чрез няколко закона и съгласно наказателния 
кодекс:
• Закон за авторското право и сродните му права;

• Закона за промишления дизайн (в случай че 
има подадена заявка или издаден защитен доку-
мент за регистрация);

• Закон за защита на конкуренцията във връзка с 
имитация на външния вид на интернет сайтове;

• Наказателен кодекс във връзка с плагиатство и 
пиратство.

На първо място, получаването на по-ефек-
тивна закрила може да бъде постигната чрез при-
лагането на посочените закони кумулативно 
пред съответните държавни органи. Това би ока-
зало по-сериозно отражение за нарушителите на 
база няколко основания на различни национални 
закони и наказателния кодекс, респ. наложени от-
делни санкции. 

На второ място, с поставянето на знак за ав-
торско право © от самите правоносители, част от 
потребителите биха обърнали внимание, че има 
наличие на авторски права, респ. биха се зами-
слили дали да извършват нарушения. С оглед на 
което, поставянето на посочения знак би допри-
несло за намаляването на нарушенията. 

На трето място, осъществяването на мо-
ниторинг е от особено значение за идентифици-
рането на нарушения върху обекти на авторски 
и сродни права, особено в интерактивна среда и 
предприемане на навременни мерки. 

Мониторинг върху външното оформление на 
интернет страниците, от гледна точка на авторско-
то право, към днешни дни е трудно изпълнимо. 

По-лесен начин е да бъде регистриран външ-
ния вид на интернет страницата като промишлен 
дизайн, съгласно Закон за промишления дизайн. 
Така осъществяването на мониторинг би бил въз-
можен, посредством специализирана база дан-
ни14, където по конкретно изображение могат да 
бъдат намерени сходни или идентични изображе-
ния на защитен или заявен дизайн.

Мониторинг може да бъде осъществяван от 
самия правопритежател, а може и да бъде ото-
ризирано лице или организация, които да го из-
вършват от негово име.

Заключение
Интерактивната среда е основно средство за 

намиране на информация и достъп до творческо 
съдържание и като такова представлява поле за 
извършване на нарушения.
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Нарушенията върху авторските права при 
създаването на външното оформление на интер-
нет страници оказват негативно влияние върху 
правоносителите, не само от финансова, но и от 
морална гледна точка.

Кумулативното прилагане на националните 
закони и наказателния кодекс ще доведе до по-се-
риозни последици за нарушителите, не само от 
гледна точка на прилагането на отделни санкции, 
но и от гледна точка на тяхната неизбежност. 

Закрилата на външното оформление на ин-
тернет страница, посредством посочените спосо-
би би редуцирало броят нарушения и би оказало 
благоприятен икономически ефект за носителите 
на авторски права.
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